

## 春和景明 家园展新颜

市北区悉心管护“城市细节”



居住环境

□半岛全媒体记者 曹现梅  
通讯员 姜丽媛 徐臻

春风和煦,不少市北居民发现身边多了新变化,伴着热火朝天的施工场景,道路更平整了,曾经“乱如麻”的线缆变得规整了,楼院也披上“绿衣”,等待一场嬗变。在最美人间四月天,和着城市更新的春日交响,市北区精雕细琢,悉心管护背街小巷、加码整治城市线缆,让家园更宜居。

### 点“靓”回家路 “背街”不乱、“小巷”更美

背街小巷,既“背”离主次干道,又“小”到被称为城市的“毛细血管”,但它们却紧紧连着千家万户的生活。在市北老城区,纵横交错的背街小巷众多,存在停车难、路面破损、公共服务设施缺乏等问题,困扰着周边居民,成为城市治理的难点。

贮水山路是蜿蜒在辽宁路街

道的一条单行道路,串联着密集的居民楼院,有着背街小巷的显著痛点。居民陈先生说:“这条路很窄,加上周边地势起伏,回家停车太难了。”

为了缓解这个难题,去年辽宁路街道办事处积极对接区属平台公司环海湾公司,多次现场选址、设计,通过拆除征收区域贮水山路14号一处老旧建筑,新建了一座停车场。“停车场利用地势高差,建设两层立体钢结构,可停放三层车辆,能提供46个停车位,目前,停车场已经开始试运行。”市北区城市管理局相关负责人介绍,以贮水山路14号停车场为起点,城管局会同辽宁路街道还将治理区域延伸至周边背街小巷,对临近楼院进出通道、连接贮水山公园道路及停车场周边破旧道路翻新路面,在道路建立人车分流,保障行人安全通行,新设置挡车柱,规范停车秩序。

针对背街小巷的综合治理,该负责人表示,不光要提升颜值,实用性更是首要考虑因素,“硬件提升、软件管理,同时立足居民需求,让背街小巷真正成为‘舒心路’。”

记者了解到,今年,市北区还

将对至少10条迫切需要改变面貌的背街小巷进行综合整治,坚持从居民群众实际需求和切身利益出发,细“治”入微,点“靓”居民回家路。

### “绣”出“无线”美 “五网合一”,入目清爽

老旧楼院由于部分运营商无法通过管道井布线,造成数条外挂线缆彼此缠绕、杂乱无章,如同“蜘蛛网”,不仅破坏楼元的整洁度,还易在暴风天被刮断。

如何理顺这些千头万绪的“飞线”?从2021年起,市北区在全区推行“五网合一”方案,即建立5家运营商(移动、联通、电信、广电、长城)通过共建共享机制,用一根主线“合一”,实现光纤统一入户。

据市北区城市更新和城市建设指挥部线缆整治专班负责人解释,“五网合一”后,可以统一利用管道井的光纤,并在每一个楼道内安装一个“五网合一”箱作为交换机,然后为每家每户预留光纤接口,这样居民有用网需求时,运营商可直接从接口接入,无需再安线路。“一方面,结合老旧小区改造契

机,里外兼修,实施‘五网合一’的线缆整治方案,另一方面,对开放式楼院和道路上暂无法接入‘五网合一’的线缆,则组织人员通过捆扎等方式进行理顺。”

眼下,登州路街道延安路168号正在紧锣密鼓地进行楼院改造。随着施工进度,楼道里原本乱如麻的线缆已经有序捆扎起来,加上刚粉刷后的墙面,显得簇新、整洁。“我们这栋楼已经有四十来年了,现在家家都上网,陆陆续续地扯线,慢慢就乱糟糟了。”4月16日,买菜回家的李女士看着每天都发生着新变化的楼道,细数起这栋楼的岁月,“现在这样楼道里看着就利落了,清清爽爽,多好。”

2021年,市北区开始试点“五网合一”线缆改造,并结合老旧小区改造,在全区全面推行。其中,四机宿舍、桦川路小区等还在全区范围内首次大面积推行强电入地改造。同时,市北区还加快推进市政道路线缆整治,目前,在全区581条市政道路中,已完成378条主、次、支及无名路的架空线缆整治。今年,作为老旧小区改造的其中一项,123个老旧小区同步推行整治,让更多楼院实现“无线”美。



▲内蒙古路30号小区经过“五网合一”后变整洁。崔冬妮 摄

◀贮水山路14号停车场已经开始试运行。